

中铁五局匠心智造安全标杆

——探秘2022NJY-8地块项目安全管理“黑科技”

文/陈小珊 李江昆

6月19日，广州市南沙区的2022NJY-8地块项目（源筑新城）现场人头攒动。在VR体验区，工人“亲历”触电与高空坠落；安全答题互动售货机旁，工人们用安全知识兑换清凉饮品；智慧大屏上，AI系统正严密监控着工地的每一处安全细节……这是当天举行的广州市2025年房屋建筑工程“安全生产月”和“安全生产广州行”现场观摩交流会暨南沙区2025年房屋建筑和市政交通工程“安全生产月”现场观摩交流会的一幕。

作为南沙枢纽起步区综合发展片区的重点项目，2022NJY-8地块项目由中铁五局集团有限公司（以下简称中铁五局）承建，总投资额约74.5亿元，总用地面积约18.3万平方米，总建筑面积约60万平方米，项目体量庞大、业态多元，涵盖住宅、商业综合体、小学、幼儿园、公交首末站、图书馆等公建配套。面对如此超大体量、多线并行的建设任务，中铁五局将“安全第一”的理念铭刻于心、付诸于行，综合运用AI全域监控、机器人集群作业等创新实践，全力打造“零事故、零伤亡”的智慧安全标杆。

党建引领： 匠心筑牢安全根基

步入项目现场展厅，“匠心领筑”四个大字格外醒目，这不仅是项目的品牌标识，更是其安全生产的核心凝练。中铁五局把坚持党的领导、加强党的建设，作为项目发展的“根”与“魂”，推动党建工作与施工生产深度融合、同频共振。

“我们以‘匠心领筑’党建品牌统领安全生产，核心在于把党的政治优势、组织优势转化为项目风险防控的强大动能。”项目党支部书记熊明新介绍道，项目以高质量党建引领高质量发展，创新构建了“智慧党建系统”，将党建知识学习与安全生产规程有机结合，通过沉浸式、互动化体验让安全生产理念深入人心，筑牢了全员的思想安全防线。

这一融合理念同样贯穿于质量管控全程。项目严格执行样板引路制度，坚持“一工序一样板一验收”，通过工序举牌验收和关键工序质量“三检制”（全员自检、交叉互检和专职专检），确保施工品质。项目部还精心编制《质量通病防治手册》和《关键工序作业指导书》，将安全管理经验固化为清晰、可复制的操作标准，确保每个环节都有章可循、有据可依。

“党建+安全”的深度融合成效斐然：自开工以来，项目各检验批、分项、分部工程施工质量检验合格率及单位工程一次验收合格率均达到100%。凭借卓越表现，项目先后荣获



建设中的2022NJY-8地块项目



项目智慧中枢总控室



混凝土天花打磨机器人

南沙区2024年建设工程智慧工地建设优秀项目、2024年南沙区建设工程质量安全文明施工管理较好项目等多项荣誉称号。

智慧中枢： “数字大脑”驱动本质安全

在施工现场，整洁有序的环境令人印象深刻：围挡统一规范，施工区域道路硬化平整，裸露土地覆盖着绿色防尘网，智能喷淋设施和雾炮机正根据环境数据精准开启，有效抑制扬尘。支撑这高效、安全、环保的“中枢神经”，正是项目的“数字大脑”——全智能安全综合管理平台系统。

项目负责人匡鹏介绍，该系统基于BIM+智慧工地平台，集成打通技术、生产、质量、安全等各子应用系统数据，形成互联互通的数字生态。平台大屏上，项目关键指标以直观图表实时呈现，系统能智能识别潜在风险并提前预警，问题可追溯根源，为项目提供了实时高效的智能化决策支持。

依托该系统，项目还配套建成集成式智慧建造展馆，借助MR混合现实、VR虚拟现实技术，生动展示智慧建造成果、安全体验培训、可视化技术交底、智慧党建等内容，成为提升项目标准化管理水平的重要载体。

此外，遍布工地主要作业区域的高清智能摄像头搭载了AI行为识别系统。系统通过AI智能视频分析和深度学习神经网络技术，能够精准监测工人不安全行为。当有工人未佩戴安全帽、未穿反光衣等情况发生时，系统能自动识别并联动智能广播实时播报预警。得益于这种全天候、无死角的

设备“黑科技”： 织密立体安全天网

2022NJY-8地块项目现场内，大型机械轰鸣运转。中铁五局将AI、物联网、大数据等前沿科技系统化融入大型设备管理，针对关键领域打造全方位智能安全防护体系，为施工安全构筑坚实屏障。

在塔吊管理这一核心领域，项目的创新应用尤为突出。“我们打造的‘塔吊安全管理系统’，相当于为每台塔吊配备了‘智慧之眼’和‘安全神经’。”项目安全负责人黄昌介绍。该系统整合了多项功能：“塔吊实时监测平台”对关键部位运行状态进行实时监控；AI算法可实时识别司机危险驾驶行为并发出警报；吊钩可视化系统让吊运过程清晰可见；钢丝绳探伤监测系统为设备健康“把脉”；司机室监控系统保障操作规范；群塔作业防碰撞系统有效避免“空中碰撞”。多系统协同运作，共同构建起严密的设备安全防护网。

垂直运输环节也实现了智能革新。项目应用智能无人升降机，显著提升了物料运输的安全与效率：设备能自动响应召唤指令，精准停靠目标楼层；内置高灵敏度防夹装置，保障乘员安全；管理人员可通过局域网，实现对多台设备的集中监控与远程管理；笼内信息屏实时清晰显示载荷、运行方向、目标楼层、当前高度及设备状态，确保每一次升降都安全高效。

智能化应用的触角还延伸至更广



观摩人员了解项目建设实际情况

泛的作业空间。项目引入无人机巡航系统、测量机器人及安全员智能助手（工安宝）等智能辅助措施，应用于结构、装饰等多工序。这些设备不仅提升了作业精度与工程质量，更有效规避了人员在高处、密闭、危险环境中的作业风险。

绿色科技： 为智慧安全注入新动能

在2022NJY-8项目，“绿色”与“智慧”已深度融合融入每一道工序。中铁五局以科技创新为引擎，集成应用建筑业前沿技术、创新工艺，践行绿色建造理念，构筑智慧安全防线，多维度驱动工程品质跃升与可持续发展。

项目负责人匡鹏介绍，项目系统化落地了建筑业10项新技术中的8大项17小项，包括高层塔楼墙柱采用的高强高性能混凝土、高强钢筋直螺纹连接技术、盘扣式脚手架及支撑架、附着式升降脚手架、组合铝合金模板、混凝土叠合楼板、预制混凝土外墙挂板、钢与混凝土组合结构应用技术、基于BIM的管线综合技术、地下工程预铺反粘防水技术、基于BIM的现场施工管理信息技术等，为工程卓越品质奠定了坚实技术基础。

针对超大型综合体建造的复杂挑战，中铁五局创新研发并应用了多项高效工艺：后浇带构造柱回顶工艺优化了结构受力路径，弱地层固化土施工工艺提升了不良地质条件下的地基承载力，地下室铝木结合施工工艺提升施工便捷性与质量可控性，预制混凝土铺装工艺缩短工期，这些创新工艺不仅有效节约了成本，更释放了工程建造效能。

织密智慧安全防护网，关键依靠人人行动。在安全体验区，工人借助VR技术“亲历”电击、高坠等场景，沉浸式体验强化安全意识；分布于茶水间的安全答题互动售货机，让工休间隙成为知识充电站，工友答题赢饮品，寓教于乐激发学习热情；创新搭建的“安全隐患随手拍”平台，赋予每位工人“安全哨兵”职责，鼓励随时发现上报隐患，并通过线上系统实现“发现-整改-反馈”高效闭环管理，织就了全员参与、实时响应的智能安全防护网。

夕阳为塔吊镀上金边，智慧中心高效运转，无人机巡航归航——这是南沙2022NJY-8项目现场的生动写照。中铁五局正以匠心为魂、科技为翼，努力铸就“零事故、零伤亡”的智慧安全标杆，为粤港澳大湾区高质量发展树立崭新典范。